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議会活性化特別委員会 
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午後４時３８分 開会 

 

◎開議の宣告 

○副委員長（真家 功君） 皆さま本会議終了後ということで、お疲れさまでございます。 

 ただいまから議会活性化特別委員会を開会いたします。 

 開会にあたりまして村田委員長挨拶をお願いします。 

○委員長（村田春樹君） 皆さま、お疲れさまです。本会議に引き続きまして委員会というこ

とで大変お疲れのところだと思いますけれども、議会活性化特別委員会のほうで、意見交換

会のほうをやっていきたいと思いますので、ご協力のほどよろしくお願いいたします。 

○副委員長（真家 功君） ありがとうございました。それでは、議事に入ります。 

協議の進行については委員長よろしくお願いします。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

◎協議事項 

１． 議会報告会(意見交換会)について 

○委員長（村田春樹君） 本日の関係資料につきましては、スマートディスカッションに保

存されていますので、準備のほうよろしくお願いします。 

 それでは、協議事項に入ります。 

 協議事項、議会報告会（意見交換会）についてを議題といたします。 

 本日、議会運営委員会並びに全員協議会のほうで、今までの経過から流れ、そういったもの

などを報告させていただきました。 

 その中で特にご異議もなく、議会活性化特別委員会のほうで引き続き議会意見交換会につい

て決めていってほしいという報告を受けましたので、皆さま方といろいろと確認しながら進め

ていきたいと思っておりますので、よろしくお願いいたします。 

 取り敢えず３つほど案をつくってきました。 

 まず、議会全体ファシリテーション研修案についてでございます。 

講師を誰にするかということでございますけれども、一度茨城大学の馬渡教授にお願いして

いるので、再度お願いをしたほうがいいのではないかという話しで副委員長ともさせていただ

きまして、それで研修を進めていきたいと考えております。 

 何故ファシリテーション研修をするのかという目的を委員全体で改めて再認識することが必

要なのかなということで、誰から受けるというよりも、ファシリテーション研修を受けるとい
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うことが重要であると考えております。皆さま方からこういった講師の先生がいい、素晴らし

い方いますよという案はいただいたんですけれども、一度馬渡先生のほうに自分のほうが早と

ちりそういったものもありますけども、お願いしていて一度断ってそこでまた違う先生にとい

うことであるといろんな意味で小美玉市のほうでもお世話になっている教授でもございますの

で、素晴らしい方でございます。そういった方に講師をお願いするということで、委員長、副

委員長と話しをした結果となっております。 

 また Q＆A でつくってきたんですけれども、ワールドカフェを用いるためにファシリテーシ

ョン研修は必要かということに対して、ワールドカフェ方式を効果的に活用するためにはファ

シリテーション研修が非常に有益でございます。この手法は参加者同士の対話を促進し、アイ

デアを共有することを目的としておりますが、ファシリテーターの役割がとても重要となって

おります。ファシリテーション研修を受けることで、以下のようなスキルを身につけることが

できます。 

 対話の促進、グループダイナミックスの理解、質問技術、時間管理、これらのスキルを身に

着けることでワールドカフェの目的を達成しやすくなります。従ってファシリテーション研修

は非常に効果的な研修となっております。 

意見交換会開催の日程について決まり次第ファシリテーション研修の日程を１ヶ月以内に入

れる。１ヶ月前後とかですかね。１月 25 日つくば市のほうの議会カフェのほうに行ってきま

した。その中で、つくば市などでは開催の１ヶ月以内で研修を行っているので、ファシリテー

ターとしての役割も皆さんスムーズにできたという話しもありましたので、小美玉市も似たよ

うな日程でファシリテーション研修を行うことが良いと考えております。当初７月末、８月頭

と意見交換会について考えてはいたんですけれども、各地区での祭礼やお盆時期と重なるため、

７月初旬の土曜か日曜に意見交換会を行うことが良いと考えております。こういった案をつく

らせていただきましたので、皆さま方のご意見聞かせていただければと思うのですけれどもど

うでしょうか。問題なくこれでよろしければ、だいたい７月初旬の土曜か日曜あたりに意見交

換会ということで、日程を組ませていただきたいと思うのですが議長どうでしょうかね。 

○議長（長島幸男君） 皆さんに聞いて進めてください。 

○委員長（村田春樹君） 皆さま大丈夫でしょうか。 

 鈴木委員。 

○１０番（鈴木俊一君） まず、こっちのタイムスケジュールを見させていただいたんです

けれども、案だと 13 時受付開始、16 時 30 分で午後半日かかってしまうと思うんです。だか
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ら凝縮して例えば平日の夜、この内容がもっと短縮して２時間とかでできるのであれば平日の

夜でもできるかなとか、これぐらい長くした、こっちを考える必要もあるかなと。ただ単に土

日の午後というのだけではなくて、そういうアイデアも聞いたほうがいいかなと思ったので。

これがいいとか悪いではなくて内容、今回だと意見交換会が何回か ABC あると思うんですけど

も、これぐらいが内容的にいいのか、そもそも全体像がつかめなかったので、これぐらいが一

般的なのか、それとももっと短縮してもできるのか、ほかのところ農政課かどこかでやってい

たときは２時間ぐらいでやっていたようなところもあったので、平日というか土日の午後半日

つぶれちゃうというと来づらいけども平日でもこれももっと短縮して土日の午後やっても２時

間ぐらいでできるとか、いややっぱり内容を濃くして半日ぐらいかけてやったほうがいいとい

う場合もあると思うので、全体像ここまで決まってきたら全体像、そうすると曜日とか時間と

かも全体像で総論的に考えたほうがいいかなと思ったんですが。 

○委員長（村田春樹君） ありがとうございます。 

 取り敢えず一旦全部案のほうを一度説明させていただきます。 

 次、意見交換会の役割案なんですけども、総合司会が１名、ファシリテーターテーブル１つ

につき１名、ファシリテーター以外の議員がテーブル１つにつき１名。例えばですけどテーブ

ルが７つで 14 名の議員がテーブルにつくこととして、総合司会を入れて 15 名が稼働するとい

うことです。残り５名につきましてはタブレット等で撮影記録係等をやっていただきたいとい

うふうに思っております。そこで協議内容でございますけども、テーブルの数をいくつに設定

するか。例えば案としては６から７。６の場合であればテーブルにつく議員が 12 名、総合司

会が１人入れて稼働は 13 名。残りが撮影記録係であったり、いろんなものを手伝っていただ

くような形という流れになるかと思います。テーブル１つにつき議員２名、市民４、５名程度、

最大 35 名の市民が必要となってくるものとなります。裏方を含めテーブルにつかない議員を

どのように考えるか。案として例えば議会活性化特別委員から選ぶとしたら、テーブルにつか

ない議員を選ぶとしたら７テーブルの場合、議長、副議長、副委員長、他２名、例えば総合司

会を委員長のほうでやるとなれば自分でそっちに周りますし、やらないでほかの方にやっても

らうということであればテーブルにつかない議員の中にわたくしと副委員長も入ってくるとい

う形で考えております。 

 次のタイムスケジュール案のほうに進んでいきます。 

 意見交換会のタイムスケジュール案なんですけれども、会場設営が 12 時 30 分から 13 時 10

分、受付が 13 時 10 分から 13 時 30 分、開会挨拶、意見交換会説明、13 時 30 分から 13 時 45
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分ここは議長のほうに挨拶をしていただきたいと思っております。13 時 45 分から 13 時 55 分

が各テーブル内での自己紹介。13 時 55 分から 14 時 15 分各テーブルで意見交換。14 時 15 分

から 14 時 25 分休憩とテーブル移動、これは市民のみがテーブル移動するという形になります。

14 時 25 分から 14 時 45 分各テーブルで自己紹介と意見交換を行っていただきます。そのあと

14 時 45 分から 14 時 55 分まで休憩、テーブル移動、市民のみでございます。休憩は皆さんに

とってもらってテーブル移動は市民のみという意味でございます。14 時 55 分から 15 時 15 分

が各テーブル意見交換、15 時 15 分から 15 時 35 分が元のテーブルに移動していただいて意見

交換。15 時 35 分から 16 時で成果を発表していただく。16 時から 16 時 15 分で感想を共有し

ていただくために時間を設けております。16 時 15 分から 16 時 20 分で閉会挨拶と集合写真撮

影ということで考えております。これは他の例えば議会でのワールドカフェ方式でやっている

中のタイムスケジュールを元に参考にさせていただいたものでございます。 

以上です。 

 何かいろいろ案があればお願いします。 

 香取委員。 

○７番（香取憲一君） 日程の話に戻るんですけど、鈴木委員のほうからも元々のというご

意見も出たのですが、みんな全員で協力してやっていくと思うので、皆さんスケジュールの都

合もあると思うので、日にちは早めに決めたほうがいいと思いますので、それを最初に決める

と皆さん安心するのではないかと思います。 

○委員長（村田春樹君） ７月初旬の土曜日曜だと土曜日が５日、日曜日が６日となってお

ります。それで７月にいろんな各地区で祭礼であったりとかあると思うんですけれども、小川

の祭礼っていつぐらいでしたっけ。 

○７番（香取憲一君） 今年は多分 19 日、20 日、21 日だと思います。 

○委員長（村田春樹君） 19 日、20 日、21 日。そうなると、そこにぶつかってくると中々難

しい、小川の議員さんが大変だなと思うので。 

○７番（香取憲一君） わたし小川に参加したいなと思ってるので、お祭りのほうが流れち

ゃうので。 

○委員長（村田春樹君） その前の週と考えても準備とかそういったものはかかってくるの

かなというのもあるので、早めに５日、６日あたりでと考えられればなと考えているんですけ

どもどうでしょうか。他の週がいいよという人がもしいれば、その前の週６月の最終の土日あ

たりも視野に入れられると思うんですけれども、議会終わってすぐというのもあるので、７月
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の５日、６日あたりで。 

○７番（香取憲一君） 日にちが決まったら、１ヶ月以内にファシリテーター研修やること

が有効だということですよね。 

○委員長（村田春樹君） そうですね。１ヶ月前後ということですね。 

○７番（香取憲一君） 前１ヶ月でないと記憶も薄れちゃうし。 

○委員長（村田春樹君） ６月議会中か議会はじまる前あたりですかね。議会中か委員会が

入ってない日であれば。 

○１０番（鈴木俊一君） そのほうがみんな来ると思うよ。 

○委員長（村田春樹君） どうですか、土曜か日曜というと土曜日のほうが動きやすいよ、

日曜日のほうが動きやすいよ、皆さんどっちですかね。 

○副委員長（真家 功君） 一般の人は。 

○委員長（村田春樹君） 一般の人だとどうなんだろう。 

○７番（香取憲一君） はじめてですからね。 

○委員長（村田春樹君） そうですね手探りなので。例えば、先日見に行ったつくばの議会

カフェだと土曜日だったんですよね。土曜日で今回やってみたいと考えているので７月５日土

曜日、この日に意見交換会を開催するということで、委員会案ということで。 

○議会事務局次長（須賀田千恵子君） 場所は空いているところで押さえますか。 

○委員長（村田春樹君） そうですね。空いている会場でお願いします。 

○議会事務局次長（須賀田千恵子君） はい。 

○委員長（村田春樹君） 会場のほうは決まり次第ということで。ファシリテーター研修に

ついてもいろいろ講師の方との日程調整もありますし、確認すぐにして皆さま方にお知らせし

たいと思いますので、よろしくお願いします。取り敢えず日程のほうはこういった形。ファシ

リテーター研修のほうについても今回は一度頼んでいる観点もありまして、馬渡教授のほうで

お願いしてもよろしいですかね。 

［「はい」の声あり］ 

○委員長（村田春樹君） ありがとうございます。そしたら決まり次第ご連絡させていただ

きたいと思います。 

 先ほど意見交換会の役割案であったり、タイムスケジュール案のほうもご提示させていただ

いたんですけども、だいたいこのような形で進めていってもよろしいですかね。 

［「はい」の声あり］ 
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○委員長（村田春樹君） ありがとうございます。テーブルについては、６つにするのか７

つにするのか、それとも５つにするのか、減らすのか増やすのかは今後またすぐ議会活性化特

別委員会が３月議会中にありますので、その時までにいろいろとこちらとしても案を煮詰めて

出させていただきますので、皆さま方にもいろいろな案を出していただければというふうに考

えております。そういったことで今回についてはこのような流れでよろしいでしょうか。 

次回の委員会の予定は３月６日一般質問終わり次第という形になりますので、皆さんそれでも

大丈夫ですかね。また遅い時間になってしまうと思うのですけれども、それとも例えば予算特

別委員会終わってからとかのほうがよろしいですか、どうですか。 

○副委員長（真家 功君） 案件はあるの。 

○委員長（村田春樹君） 案件はあります。 

○副委員長（真家 功君） あれば議会中がいいね。 

○委員長（村田春樹君） ６日でよろしいですかね。 

［「はい」の声あり］ 

○委員長（村田春樹君） では６日ということでやらせていただきたいと思いますので、よ

ろしくお願いいたします。 

 次の委員会についてもこちらのほうで案を出させていただきますので、スムーズに進められ

るよう心掛けますので、よろしくお願いいたします。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

２．その他  

○委員長（村田春樹君） 次に、その他に移ります。 

 皆さん何かございましたらお願いします。 

            ［「発言する者なし」］ 

○委員長（村田春樹君） なければ副委員長のほうに渡したいと思います。 

○副委員長（真家 功君） それでは以上をもちまして、議会活性化特別委員会を閉会とい

たします。 

 ご苦労さまでした。 

 

午後５時００分 閉会                
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